

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ромодан Юлии Олеговны на тему **«Механизм формирования инвестиционного климата в сфере АПК»**, представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами)

Современное состояние агропромышленного комплекса Донецкой Народной Республики характеризуется низким уровнем эффективности и неустойчивым финансовым положением большинства сельскохозяйственных производителей, что делает весьма затруднительным выполнение его главной задачи – обеспечение продовольственной безопасности страны. Одним из необходимых условий выхода хозяйствующих субъектов аграрного сектора на более высокий уровень производства является привлечение иностранных и отечественных инвестиций. В связи с этим возникает потребность в развитии механизма по формированию благоприятного инвестиционного климата в АПК ДНР, чем и обусловлена актуальность исследования.

Ознакомление с содержанием диссертации позволяет сделать вывод о том, что работа представляет собой самостоятельное научное исследование. Все научные положения, результаты и выводы, изложенные в диссертации и выносимые на защиту, в полной мере соответствуют поставленной цели и обеспечивают ее достижение. Приведенные в работе научные положения аргументированы в процессе исследования и дают представление о его результатах, что подтверждает обоснованность выводов и рекомендаций автора.

Безусловным достижением автора является предложенный в работе научно-методический подход к оценке инвестиционной активности в АПК, который позволяет определить предрасположенность территории к развитию АПК и его экспортного потенциала.

В условиях низкой инвестиционной активности в агропромышленной сфере весьма важным является вклад автора в развитие диагностического инструментария оценки инвестиционного климата, который позволяет определять перспективные направления для инвестирования в АПК с учетом уровня их инвестиционной привлекательности, риска и активности. Апробация этого инструментария позволила выявить проблемы, препятствующие дальнейшему развитию инвестиционного климата.

Достаточно успешной, на наш взгляд, является усовершенствованная оптимизационная экономико-математическая модель, позволяющая определять порядок реализации инвестиционных проектов, с учетом финансовых возможностей обеспечения инвестиционных затрат и рентабельности инвестиций.

Положения и результаты, изложенные в диссертации, обсуждались и получили одобрение на научно-практических конференциях различного уровня в ДНР и за рубежом. Основные положения диссертационной работы опубликованы в научных изданиях, их перечень представлен в автореферате.

Вместе с общей положительной оценкой диссертации, следует отметить некоторые дискуссионные моменты и уточнения:

1. На рисунке 9 (стр. 13) представлена схема работы механизма формирования инвестиционного климата в сфере АПК и далее (стр. 14) по тексту автореферата описано содержание отдельных элементов этого механизма, однако, не понятно кто конкретно (возможно, для этого необходимо создать специальный орган) и каким образом будет осуществлять, например, мониторинг показателей деятельности и оценки эффективности реализуемых инвестиционных вложений. Важность такого уточнения обусловлена необходимостью и возможностью получать своевременно актуальную информацию для оперативного принятия решений.

2. На рисунок 10, который называется «Схема инструментария оценки инвестиционного климата в сфере АПК» (стр. 15), выделены виды инвестиционных рисков, однако, среди них отсутствует политический риск,



важность которого особенно возрастает в условиях нестабильной экономической ситуации, обусловленной санкциями, военными действиями, изменениями во внешней политике государства и т.п.

Данные уточнения и рекомендации не влияют на значимость проведенного исследования и общую позитивную оценку работы Ромодан Юлии Олеговны. Диссертация на тему «Механизм формирования инвестиционного климата в сфере АПК» представляет собой законченную научно-квалификационную исследовательскую работу, результаты которой имеют научное и практическое значение; соответствует требованиям, предъявляемым к работам такого уровня, а ее автор Ромодан Юлия Олеговна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами).

*Я, Тимофеева Галина Владимировна, согласна на автоматизированную обработку моих персональных данных.*

Рецензент:

доктор экономических наук, профессор,  
профессор кафедры экономики и финансов  
общественного сектора

Института государственной службы и управления  
ФГБОУ ВО «Российская академия  
народного хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации»

(Специальность 08.00.01 – Экономическая теория)

*Тимофеева* Г.В. Тимофеева

«06» 09 2022 г.

Российская академия народного хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации  
119606, г. Москва, проспект Вернадского, 84, стр.1  
Телефон: +7 499 956-96-11  
E-mail: gv.timofeeva@igsu.ru

